
Στο προηγούµενο άρθρο µου, «Χαµογέλα
αλλά και ρώτα, αν θέλεις να είσαι ευτυχής και
να πετύχεις στη ζωή σου» χρησιµοποίησα και
ένα απόφθεγµα των στωικών που λέει «έχου-
µε δύο αυτιά και ένα στόµα, γιατί πρέπει να
ακούµε διπλάσια από ό,τι µιλάµε». Μου έκα-

νε εντύπωση η επικαιρότητα αυτού του λό-
γου, πώς δηλαδή πριν από δυόµισι χιλιάδες
χρόνια, αυτοί οι άνθρωποι είπαν κάτι το ο-

ποίο σήµερα το έχουµε αναδείξει σε σλόγκαν, στη ζωή µας, στο
µάνατζµεντ, στις επιχειρήσεις και στην καθηµερινότητά µας. Γι’
αυτό έψαξα για τους στωικούς, για τους οποίους είχα µια αµυδρή
ιδέα από το Γυµνάσιο, όπως φαντάζοµαι να συµβαίνει και για αρ-
κετούς από τους αναγνώστες µου.

O στωικισµός υπήρξε η σηµαντικότερη κίνηση στην ελληνιστική
φιλοσοφία και εκείνη που άσκησε την µεγαλύτερη επίδραση. Για
περισσότερο από τέσσερις αιώνες ισχυριζόταν ότι είχε οπαδούς
του µεγάλο αριθµό µορφωµένων ανθρώπων στον ελληνορωµαϊκό
κόσµο, και η επίδραση του δεν περιορίστηκε µόνο στην κλασική
αρχαιότητα. Πολλοί χριστιανοί Πατέρες ήταν επηρεασµένοι από
τον στωικισµό πολύ βαθύτερα απ’ όσο οµολογούσαν οι ίδιοι και α-
πό την Αναγέννηση ώς τα νεότερα χρόνια η επίδραση της στωικής
ηθικής διδασκαλίας στον δυτικό πολιτισµό υπήρξε κυριαρχική.

O στωικισµός αποτελεί µία σηµαντική φιλοσοφική σχολή των ελ-
ληνιστικών και ρωµαϊκών χρόνων (300 π.Χ.- περίπου 250 µ.Χ.), η ο-
ποία ιδρύθηκε στην Αθήνα από τον Ζήνωνα τον Κιτιέα µε κέντρο
την «Ποικίλη Στοά» από όπου και πήρε το όνοµά της η Σχολή.

«Κατά τους Στωικούς, η ανθρώπινη φύση είναι τµήµα της πα-
γκόσµιας φύσης, η οποία καθοδηγείται και κυβερνάται από τον
συµπαντικό νόµο της Λογικής».

O άνθρωπος, ως έλλογο ον, συγγενεύει όχι µόνο µε τα άλογα
ζώα αλλά και µε τους Θεούς και πέραν του ενστίκτου διαθέτει και
ηθική αίσθηση. Κύριο ζητούµενο του βίου είναι συνεπώς το να ζει
κάποιος σύµφωνα µε τη φύση του, η οποία για τον άνθρωπο, µέ-
σω της λογικότητάς του (στα λατινικά ratio), ωθεί προς την Αρε-
τή, άρα το «κατά Φύσιν ζην» σηµαίνει «κατ’ Αρετήν ζην». Η Αρε-
τή είναι το µόνο αγαθό και µόνο από αυτή εξαρτάται η ευηµερία.
Όλα τα υπόλοιπα πράγµατα, ευχάριστα ή δυσάρεστα, στερού-
νται αξίας, είναι «αδιάφορα».

Σύµφωνα µε τον στωικισµό, καθήκον του ανθρώπου είναι να θέ-
σει τον εαυτό του σε αρµονία µε το Σύµπαν, το οποίο, ως λογικό
και αγαθό, του µεταφέρει τις ιδιότητές του. Με το να βλάπτει κα-
νείς τους άλλους για το υποτιθέµενο ατοµικό του συµφέρον, υ-
πονοµεύει κατ’ ουσίαν την ίδια του τη φύση, π.χ. η
ιδέα του περιβάλλοντος.

Η αυτοβελτίωση ταυτίζεται µε την άσκηση της ευφυΐας, µε το να κά-
νουµε και να σκεφτόµαστε λιγότερο τις κουταµάρες. O ευτυχισµένος
άνθρωπος λέει: «Τι αµαθής και κουτός έχω υπάρξει» και πορεύεται
προς όλο και λιγότερη αµάθεια, όλο και λιγότερη κουταµάρα.

«Όλες οι θρησκείες πρέπει να αντιµετωπίζονται µε ανεκτικότητα.
O κάθε άνθρωπος είναι ελεύθερος να βρει τον δικό του δρόµο για
τον παράδεισο»

Με άλλα λόγια είναι η διδασκαλία του Χριστού περί αυτεξουσίου.
Στην αρχαιότητα η ανεξιθρησκία ήταν σεβαστή από τους Έλληνες.
Στην Αθήνα υπήρχε βωµός «τοις αγνώστοις θεοίς» -µοναδική περί-
πτωση στον αρχαίο κόσµο- όπου µπορούσε να προσφέρει θυσία
στους θεούς του οποιοσδήποτε ξένος. Στις εκστρατείες του ο Μέγας
Αλέξανδρος σεβάστηκε τα ιερά των διαφόρων λαών. Μεγάλο µέρος
της επιτυχίας του οφειλόταν στην ανεκτικότητά του και την περιέρ-
γεια που έδειχνε έναντι των ξένων ηθών και εθίµων (παντρευόταν κιό-
λας…). O πρώτος νόµος που καθιερώνει επίσηµα την ανεξιθρησκία
και τη θρησκευτική ελευθερία ήταν το διάταγµα των Μεδιολάνων, µε
το οποίο ο Μέγας Κωνσταντίνος έθεσε τέρµα στους διωγµούς των
χριστιανών το 313 µ.Χ.

«Αν ο αδελφός σου σε βλάψει, σκέψου πρώτα πως είναι αδερφός
σου και ύστερα ότι σε έβλαψε»

«Μόνο οι αµαθείς ρίχνουν στους άλλους το φταίξιµο για τις κακο-
τυχίες τους. Όταν ρίχνουν το φταίξιµο στον εαυτό τους σηµαίνει ό-
τι αρχίζουν να µαθαίνουν. Όταν δεν το ρίχνουν σε κανέναν σηµαί-
νει ότι έχουν µάθει όσα πρέπει να µάθουν»

Oι άνθρωποι ρίχνουν το φταίξιµο για τα δεινά στους άλλους και στη
µοίρα, αλλά όπως έγραψε ο Πλάτων «αιτία ελοµένου θεός αναίτιος»: ο
θεός δεν έχει ευθύνη για τις πράξεις εκείνων που έχουν ελευθερία ε-
πιλογής (αυτεξούσιο). ∆εν είµαστε έρµαια της τύχης, ούτε θύµατα
των συναναστροφών µας. Είµαστε όντα που παίρνουν αποφάσεις, εί-
µαστε υπεύθυνοι για όσα κάνουµε και για όσα δεν κάνουµε. Όταν α-
ποποιούµαστε την ευθύνη, υποτασσόµαστε στις επιθυµίες των άλλων
και στην κρατική εξουσία, πόσω µάλλον όταν δεν πάµε να ψηφίσουµε.
Αφήνουµε τους άλλους να κρίνουν την τύχη µας.
«Η πόρτα της ζωής είναι πάντοτε ανοιχτή. Αν θέλεις, πες “δεν παί-

ζω άλλο” και φύγε. Όµως αν µείνεις, σταµάτα τις κλάψες»

Συνήθως όσοι προσπαθούν να υποδουλώσουν τους συνανθρώ-
πους τους είναι πρώην “δούλοι”… Το αίσθηµα της δικαιοσύνης εί-
ναι έµφυτο στον άνθρωπο («Όπως και το ίσιο δεν χρειάζεται χά-
ρακα, έτσι και το δίκαιο δεν χρειάζεται δικαιοσύνη» λέει ο Επίκτη-
τος), αλλά πρέπει επίσης να καλλιεργείται.

«Μην κάνεις στους άλλους ό,τι δεν θέλεις να σου κάνουν»
«Λοιπόν, όλα όσα θέλετε να σας κάνουν οι άλλοι άνθρωποι, αυτά
να τους κάνετε κι εσείς? σ? αυτό συνοψίζονται ο νόµος και οι προ-
φήτες», Ματθ. 7:12. Συχνά οι άνθρωποι που έχουν την τάση να α-
δικούν τους άλλους έχουν υπάρξει θύµατα αδικίας – συνήθως τα
πρώην θύµατα γίνονται οι στυγνότεροι θύτες. Και οι εργάτες οι
σκληρότεροι εργοδότες.

«Στη θεωρία είναι εύκολο να πείσεις έναν αδαή. Στην πραγµα-
τική ζωή όµως οι άνθρωποι αντιστέκονται σε όσους προσπα-
θούν να τους πείσουν»

Η τεχνική της πειθούς είναι µέρος της άσκησης της πολιτικής:
«Αν δεν µπορείς να τους πείσεις, µπέρδεψέ τους» έλεγε ο Αµερι-
κανός Πρόεδρος Χάρρυ Τρούµαν. Αλλά οι µέθοδοι της πολιτικής
απέχουν πολύ από την ενάρετη ζωή. O σοφός άνθρωπος επιζητεί
να µεταδώσει καλές ιδέες που θα κάνουν τους άλλους καλύτε-
ρους και πιο ευτυχισµένους, χωρίς να ασκήσει ούτε τη γοητεία
του ούτε -πολύ περισσότερο- τη βία. Το µυστικό για να πείθεις εί-
ναι να έχεις πεισθεί εσύ ο ίδιος.

Μάθε να λες «όχι»
Κανείς δεν µπορεί να κάνει πάντα ό,τι θέλει. Όµως πρέπει να µά-
θουµε να µην κάνουµε ποτέ ό,τι δεν θέλουµε. Το «όχι» σε µια επι-
λογή που µας φαίνεται ανεπιθύµητη είναι σωτήριο, µας απελευθε-
ρώνει και ανοίγει τον δρόµο στη χαρά. Και γι’ αυτό έχω αναφερθεί
σε σχετικό άρθρο ότι ένα όχι µπορεί και να µας απαλλάξει από την
κατάθλιψη…

Συνοψίζοντας αυτό το άρθρο και διαβάζοντας όλα τα αποφθέγ-
µατα των στωικών, είναι περίπου 70, συνειδητοποίησα ότι πάρα
πολλά από αυτά έχουν αναφερθεί σε προηγούµενα άρθρα µου.
Όπως σας έχω πει τα περισσότερα δεν είναι δικά µου, δάνειος εί-
µαι, όµως είναι όλα επίκαιρα, νοµίζει κανείς ότι γράφτηκαν χθές,
όπως συµβαίνει και µε τις αρχαίες τραγωδίες. Γι’ αυτό προτείνω,
ειδικά στους νέους να ασχοληθούν περισσότερο µε τους αρχαί-
ους µας. Θα µου πείτε, προτείνεις στον 21ο αιώνα να ακολουθή-
σουµε µια νέα Αναγέννηση; Θα έλεγα όχι, αλλά σίγουρα µια πε-
ραιτέρω ενασχόληση µας βοηθάει πολύ στη ζωή µας και ειδικά
στον επαγγελµατικό µας κόσµο.

Επίσης από τους στωικούς µ’ άρεσε πολύ ο Επίκουρος, αλλά α-
σχολείται πολύ µε την ηδονή και τα ερωτικά και άφησα να το γρά-
ψω όταν µεγαλώσω… άλλωστε έχω καλύψει, προσωρινά, το πλα-
φόν µου γιατί έγραψα πρόσφατα τα ερωτικά του Σεξπείρου (Σαίξ-
πηρ).
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«Συνειδητοποίησε πρώτα ποιος θέ- λεις να είσαι και ύστερα
κάνε αυτά πουπρέπει να κάνεις»

O στωικός δεν αρνείται τον κόσµο των θνητών πραγµάτων,
ούτε όµως και εξαρτάται από αυτόν, απλώς ζει ατάραχα µέσα
του ενώ, σε αντίθεση προς την απόσυρση των επικουρείων,
συµµετέχει σε όλες τις πτυχές της κοινωνικής ζωής (λ.χ.
πολιτική, οικογένεια, κ.λπ.). Βρήκα πάρα πολλά γνωµικά των
στωικών, αλλά θα αναφερθώ και θα σχολιάσω αυτά που µε
εντυπωσίασαν περισσότερο.

Η αλήθεια είναι ότι ευκολότερα συγχωρούµε έναν εχθρό παρά ένα
φίλο ή τον αδελφό µας. Ωστόσο, όλοι οι άνθρωποι έχουν τα ελαττώ-
µατά τους και χρειάζονται κατανόηση. Αν δεν έχεις κατανόηση, θα µεί-
νεις µόνος σου. Μερικοί πιστεύουν ότι η επιείκεια και η κατανόηση α-
νοίγουν τον δρόµο για µελλοντικές προσβολές. Ότι µας κάνουν, δη-
λαδή, υπερβολικά υποµονετικούς. Αντιθέτως οι στωικοί πιστεύουν ότι
µας θωρακίζουν και µας κάνουν σχεδόν αλώβητους.

ντά σου και να µάθεις να σκέφτεσαι καθαρά για τον εαυτό σου και
για τις σχέσεις σου µε την ανθρώπινη κοινωνία.

«Η αρετή ανταµείβεται µε ευτυχία, ηρεµία, αταραξία»
Η στωική σκέψη είναι µια µορφή υλισµού και πραγµατισµού. Η συ-
νταγή των στωικών για την καλή ζωή επικεντρωνόταν σε τρία θέ-
µατα: να γίνεις κύριος των επιθυµιών σου, να εκτελείς τα καθήκο-

«Μην προσπαθείς να επιβάλλεις στους άλλους ό,τι δεν
θέλεις να σου επιβάλλουν. Αν απορρίπτεις τη δουλεία,
πρόσεχε να µην υποδουλώνεις τους άλλους»

Να τι σκέφτεται ο στωικός φιλόσοφος: «Θα πεθάνω -αλλά
πρέπει να πεθάνω βογκώντας; Θα φυλακιστώ- πρέπει λοιπόν να
θρηνολογώ; Θα εξοριστώ - ποιος όµως µπορεί να µ’ εµποδίσει να
φύγω χαµογελώντας και ήρεµος;». Oι στωικοί υποστηρίζουν ότι
πρέπει να φτάσουµε σε κατάσταση πλήρους αδιαφορίας, η
οποία θα µας βοηθήσει να υπερβούµε όλα τα βάσανα και να
αντιµετωπίσουµε γαλήνια τον θάνατο.

Λέµε συχνά ότι η καθηµερινότητα σκοτώνει τον έρωτα, αντί να
πούµε ότι τον έρωτα τον σκοτώνει ο τρόπος µε τον οποίο διαχειρι-
ζόµαστε την καθηµερινότητα... Η ανειλικρίνεια, οι απαιτήσεις, τα
παράπονα, οι παρεξηγήσεις, οι όχι και τόσο ξεκάθαρες κουβέ-
ντες, οι υπόγειες αλληλοκατηγορίες, οι υποψίες. Άρα σύντροφοι,
παντρεµένοι και µη… προσέξτε τους κανόνες καλής συναναστρο-
φής… «Αν θέλεις να βελτιωθείς παραδέξου ότι είσαι αµαθείς και
κουτός»

«Στον Γάµο, επειδή είναι η στενότερη δυνατή συναναστροφή,
ισχύουν πολύ περισσότερο οι κανόνες περί καλής συνανα-
στροφής»

Σε αυτό ακριβώς το θέµα εµείς οι Έλληνες κάνουµε ό,τι µπορού-
µε. Ίσως πολλές φορές να το παρακάνουµε κιόλας, αλλά η µόρ-
φωση όση και οποία και να είναι, αποτελεί asset, περιουσιακό
στοιχείο, το λέει και ο λαός µας: Η µόρφωση είναι χρυσό βραχιόλι
στο χέρι αυτού που την έχει και «άνθρωπος αγγράµµατος ξύλο α-
πελέκητο».

οι, τον σµιλεύουµε.
Η βάση της φιλοσοφίας και το στοίχηµα της φιλοσοφίας είναι η
αυτογνωσία. Πράγµατι, για τους στωικούς τα εξωτερικά γεγονό-
τα κανονίζονται από τη µοίρα, εποµένως δεν µπορούµε να τα ε-
λέγξουµε. Ωστόσο παραµένουµε υπεύθυνοι για τις ενέργειές µας.
«Αντί να δίνουµε πλούτο στα παιδιά µας καλύτερα να δίνουµε
µόρφωση. Oι µορφωµένοι φτωχοί άνθρωποι έχουν περισσότε-
ρες ευκαιρίες στη ζωή απ’ όσες οι αδαείς πλούσιοι»

O άνθρωπος διαµορφώνεται µε τον  χρόνο και περνάει µεγάλο
µέρος της ζωής του σαν «work in Progress», εν εξελίξει. Για να
γίνουµε αυτό που θέλουµε και αυτό που µπορούµε, πρέπει
πρώτα να αποκτήσουµε µία εικόνα του ιδανικού εαυτού µας.
Ποιος άνθρωπος θέλω να είµαι; Ποιο επάγγελµα θέλω να ε-
ξασκήσω; Ποια είναι τα προσωπικά µου ιδεώδη; Προϋπόθεση ό-
λων αυτών είναι η αυτογνωσία, η συνειδητοποίηση της ταυτότη-
τας και τον ορίων µας. ∆εν πρέπει ούτε να έχουµε µεγάλη ιδέα για
τον εαυτό µας, ούτε να τον περιφρονούµε. Καµιά φορά λέµε «πρέ-
πει να βρω τον εαυτό µου». Στην πραγµατικότητα, τον εαυτό µας
δεν τον βρίσκουµε. Τον επινοούµε, τον δηµιουργούµε εµείς οι ίδι-
οι, τον σµιλεύουµε.
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